Воспитательное мероприятие по теме:

«Путешествие по улицам Мончегорска» (северо-западный район)

беседа



Автор-составитель Рябинина Наталья Сергеевна педагог дополнительного образования МБУ ДО ЦРТДиЮ «Полярис» г.Мончегорск ул.Котульского д.2 кв.98 89021321476

Мончегорск 2023

Пояснительная записка

Сценарий мероприятия «Путешествие по улицам Мончегорска» разработан для проведения воспитательной работы по гражданско-патриотическому воспитанию. В ходе мероприятия учащиеся узнают о улицах нашего города, когда появились первые дома, и в честь кого названы улицы Западного района.

Сценарий разработан Рябининой Натальей Сергеевной, педагогом дополнительного образования МБУ ДО ЦРТДиЮ «Полярис».

Сценарий может быть применен при проведении воспитательных мероприятий патриотической направленности на классных часах в школах, детских оздоровительных лагерях города Мончегорска, в учреждениях дополнительного образования.

К данному сценарию прилагается мультимедийная презентация «Путешествие по улицам Мончегорска» и викторина для подведения итогов мероприятия и проверки усвоения материала.

Возрастная группа участников: 9-13 лет.

Цель: Познакомить учащихся с историей родного города.

Задачи:

- * Воспитание чувства любви и гордости за свою малую Родину, ее прошлое и настоящее;
- * Формирование и развитие моральных качеств подрастающего поколения;
- * Формирование активной гражданской позиции.

Материал и оборудование:

• Мультимедийная аппаратура.

К проведению мероприятия подключены учащиеся в роли ведущих (чтецов) **Предварительная работа**: прогулка по микрорайону, посещение памятных мест.

Ход мероприятия:

(Сайд 1,2)Ведущий—Здравствуйте, дорогие ребята и уважаемые гости! Сегодня мы с вами совершим путешествие по улицам северо-западного района нашего замечательного города. Ребята, а кто знает, сколько лет нашему городу? (Ответы детей)Да, совершенно верно 86 лет. Наш город очень молодой по сравнению с другими городами нашей страны. Но у него своя богатая и интереснаяистория.

(Сайд 3,4)Летом 1935 года в Монче-тундру прибыла группа специалистов, которая выбирала площадки под строительство города и завода. Благодаря архитектору Сергею Ефимовичу Бровцеву, было принято решение о строительстве города между озерами Лумболка и Нюдъявр, с выходом на озеро Имандра. Эта территория наименее подвержена заносам пыли и дыма, так как здесь благоприятная «роза ветров». Назвать город Мончегорском предложил один из членов комиссии, руководитель металлургической части проекта, Чошин Александр Иванович.

Чтец 1Известный мончегорский поэт Г. Лейбензон посвятил Первопроходцам нашего города такое стихотворение

ПЕРВОПРОХОДЦАМ

Нам было не просто, нам было так трудно. Но мы покорили тебя Монче-тундра. Мы в сердце твое без страха проникли, И людям подарен и город и никель. Нам было непросто, нам было так сложно, Что даже представить те дни невозможно. В палатках мы мерзли, порой голодали, Но новую жизнь мы здесь созидали. Нам было непросто, но мы не сробели. Мы тундру дыханьем своим отогрели. Мы в сердце ее без страха проникли, И людям подарен и город и никель.

УЛИЦА СТРОИТЕЛЬНАЯ (Слайд5,6)

Ведущий: В марте 1936 года 25 человек во главе с инженером Гудконом П.Н., проделав 18-километровый путь по льду озера Имандра, кто на лошадях, кто на грузовиках, прибыли в Монче-тундру. Первые строители добрались до самой западной части будущего города, где был густой лес с прорубленными просеками для улиц. 18 марта на пересечении будущих улиц Строительной и Западной установили палатку для рабочих. С этой палатки и началось строительство города Мончегорска. На улице Строительной в марте 1936 года начали строить самую первую в городе каменную школу № 2. В свое время постройка школы была значительным событием. Школа считалась одной из главных достопримечательностей нового города, поэтому, видимо, и улочку, расположенную за ней, назвали Школьной. В 1941 году из школы № 2 вышли 22 выпускника. Мальчики надели военную форму, и ушли на фронт, трое из них пали смертью героев. В самом начале Великой Отечественной войны в школе № 2 располагались казармы Мончегорского отдельного истребительного батальона. А с июля 1941 года в школе расположился эвакуационный госпиталь № 1446. В довоенное время Строительная улица была главной в городе. С, лайд 7 К 1 мая 1938 года было приурочено открытие нового двухэтажного универмага «Мурманторг», рядом с универмагом была построена столовая-ресторан, впоследствии ресторан получил название «Север». Это красивое, строгое здание до сих пор является украшением улицы Строительной. Из более поздних строений на этой улице находится небольшое двухэтажное здание бывшего детского сада «Золотая рыбка», в котором впервые в Мончегорске шефами рафинировочного цеха

был построен бассейн для малышей. Сейчас здесь расположено реабилитационно-оздоровительное отделение для ослабленных детей и детейинвалидов. К 50-летнему юбилею города, в 1987 году, на улице рядом с рестораном открылся магазин-универсам «Мончегорск». В настоящее время, заново отремонтированный, - это самый красивый и современный магазин на Строительной улице и называется он «Мончестер». (Слайд8) Вблизи Строительной улицы есть небольшая улочка – Строительный проезд, где в конце 30-х годов была оборудована танцевальная площадка. Здесь находится еще одно примечательное здание старой постройки. Оно было построено в 1956 году строительным управлением «Никельстрой», в нем располагалась школа № 4. А в настоящее время в здании находится Детская школа искусств. С 2000 года она носит имя директора и учителя школы, заслуженного работника культуры РФ - Владимира Иосифовича Воробья. (Слайд9) От ресторана «Север» к озеру Лумболка протянулась улица Кумужинская. До войны она застраивалась деревянными домами. В 80-е годы по плану реконструкции северо-западного района здесь встали современные многоэтажные жилые здания. Название этой улицы не случайно: оно относится к «рыбным» топонимам, поскольку одним из основных занятий местного населения Кольского полуострова было рыболовство.

УЛИЦА ЦАРЕВСКОГО (ЗАПАДНАЯ) Слайд10

Чтец: Улица Западная, определила западную границу города. Здесь появились первые бараки и первые типовые дома. Их было много, и были они самые разнообразные. Улица Западная застраивалась двухэтажными деревянными коттеджами шведского типа с характерными усеченными кровлями.В 1984 году улица Западная была переименована в улицу М. М. Царевского. Это дань памяти человеку, который был причастен к рождению города и комбината «Североникель». (Слайд11) Родился Михаил Михайлович Царевский 19 марта 1898 года в городе ЛовичВаршавской губернии в семье потомственных военных. В 1937 году он был назначен управляющим трестом «Кольстрой». Время было непростое. Нехватка людей, отсутствие жилья и дорог, недостаток продуктов питания: вот условия, в которых Царевский М.М. начал работать в Мончегорске. В январе 1940 года Царевский М.М. был назначен начальником Мончегорлага и директором комбината «Североникель». Когда началась война, на него легла вся ответственность за быструю эвакуацию комбината. Он же руководил и строительством оборонительных сооружений на подступах к Мончегорску и Кандалакше. Заслуги Царевского М.М. были высоко оценены правительством: ему было присвое-

но звание Героя Социалистического труда, он стал генерал-майором, лауреатом Сталинской премии, был награжден четырьмя орденами Ленина и медалями. Второй орден Ленина он получил за строительство комбината «Североникель». Это было признание его организаторского таланта и трудолюбия. (Слайд12) Ведущий: На улице Царевского находится одно из самых замечательных деревянных зданий города - двухэтажный коттедж, так называемый «домик Кондрикова», построенный по проекту К. И. Гурьева в 1937 году. Он предназначался под жилье управляющего трестом «Кольстрой» Василия Ивановича Кондрикова. Но Кондриков в нем не жил: несколько раз переночевал во время кратких наездов. В 1938 году по приказу Царевского М. М. в этом здании расположился Дом художественной самодеятель ности, который стал одним из первых учреждений культуры молодого города. Во время войны в здании размещался дошкольный детский дом, который назывался «Теремок». С 1947 года, почти двадцать лет, в домике располагалась детская музыкальная школа. 3 ноября 1980 года в «домике Кондрикова» открылся Мончегорский отдел областного краеведческого музея, а с 2000 года он стал называться музеем истории города Мончегорска. Самое значительное здание на улице Царевского – школа № 8, одна из лучших школ города. Но история 8-й школы началась значительно раньше. Для семилетней школы № 8 был построен дом на Привокзальной улице для обучения детей поселков на 29, 31, 32 км. В ней учились в основном дети работников дорожной службы и железнодорожников. Школа была деревянной, с печным отоплением, очень узким коридором. 1 сентября 1959 года школа была переведена в новое двухэтажное здание на улице Северной и реорганизована в восьмилетнюю. 1 сентября 1990 года школа № 8 переведена в нынешнее здание на улице Царевского и реорганизована в среднюю школу с углубленным изучение английского языка. На Западной улице, на месте современной школы № 8, находился школьный детский дом № 1. В Мончегорске детские дома появились в 1942 году. В это тяжелое военное время по городам и поселкам области было собрано 112 беспризорников. В августе 1942 года из детского дома выделили дошколят и поселили их по соседству в «домике Кондрикова». Напротив музея, как маленький сказочный городок, стоит детский сад «Аленький цветочек», который открылся в 1989 году. Здание отличается оригинальным архитектурным замыслом: на территории детского сада построена деревянная крепость со сторожевыми башенками, во дворе - причудливые веранды. В 1995 году на улице Царевского после реконструкции здания бывшего детского сада открылся «Дом милосердия» для престарелых.

УЛИЦА 10-Й ГВАРДЕЙСКОЙ ДИВИЗИИ Слайд13

Чтец 3:В январе 1986 года на карте города Мончегорска появилась новая улица — имени 10-й гвардейской дивизии. С просьбой так назвать улицу в горисполком обратилась группа «Поиск» профтехучилища № 1 под руководством Г.А. Лейбензона.Высокое звание дивизия получила за стойкость, проявленную при защите Мурманска и северной части Кольского полуострова. В рядах этой дивизии сражалось немало солдат, которые призывались из Мончегорска. Среди них Савин С.С., Хабаров С.И., Власов П.Ф., Красюк В., Шихалев В.В., Николаев П.Н. и многие другие. Одному из них, Квасникову М.С., за мужество и героизм было присвоено звание Героя Советского Союза. На улице 10-й гвардейской дивизии в основном стоят жилые здания.

НАБЕРЕЖНАЯ КЛИМЕНТЬЕВА

(набережная Красного спорта) Слайд14,15

Чтец1: Берег озера Лумболки начал застраиваться в 1936-37 гг. деревянными коттеджами, в которых жили первостроители. Уже зимой 1938 года на озере открылся каток, летом здесь работала лодочная станция. Небольшой березовый лесок возле озера стал называться парком. Там проходили гулянья, отмечались общественные и политические события. Позже на месте старых деревянных коттеджей на набережной выросли многоэтажные здания. На льду озера Лумболка проходят различные соревнования: по дельта планеризму, лыжными автогонкам. С 1973 года набережная Красного спорта переименована в набережную Климентьева. Николай Федорович Климентьев жил в городе с 1946 года. До войны он закончил дорожно-механический техникум. Во время Великой Отечественной войны участвовал в боях на Дальнем Востоке. Его карьера не отличалась особо стремительными взлетами. В 1958 году он возглавил управление «Никельстрой», а через три года был назначен управляющим трестом «Кольстрой». При нем Мончегорск приобрел в 70-е годы славу «жемчужины Заполярья».

При нем строились школы, хлебозавод, молокозавод, Дворец культуры, здание горисполкома, гостиница «Лапландия», санаторий-профилакторий комбината «Североникель», очистные сооружения города, жилые дома и многие другие здания.

СТАХАНОВСКАЯ УЛИЦА (Слайд16)

Ведущий: Первые дома на Стахановской появились в 1936 году. Свое название эта улица получила благодаря размаху стахановского движения в 1936-1940 годах. Этот исторический момент отражен на мемориальной доске, которая была торжественно открыта на доме № 16. В годы первых пятилеток имя Алексея Стаханова знал каждый. Шахтер из Донбасса начал соревнование за досрочное выполнение плановых заданий.

Площадь Пяти Углов делит Стахановскую улицу на две части. Часть улицы от озера Лумболка до проспекта Металлургов была застроена до войны двухэтажными брусчатыми домами.

Въезд на вторую часть улицы Стахановской обозначен симметрично расположенными двухэтажными домами с арками, которые спроектировал В. А. Добрынин. Эта часть улицы от проспекта Металлургов до Комсомольской застраивалась после войны. В послевоенные годы на строительстве использовали труд военнопленных немцев. Военнопленные прибыли в Мончегорск в июле 1945 года и работали до августа 1949 года. При пересечении проспекта Металлургов улицей Стахановской образуется площадь Пяти Углов — самое красивое место в городе. В середине 50-х годов здесь был построен дом№ 11. Фасад этого здания выходит на площадь Пяти Углов и перед ним красуется символ нашего города: скульптура «Лось». В 1958 году установлен памятник — скульптор-анималист Б.Я. Воробьев. На первом этаже дома № 11 расположился гастроном, в 60-е годы лучший в городе. Мончегорцы назвали магазин «елисеевским». Он действительно чем-то напоминал знаменитый магазин в Петербурге. От проспекта Металлургов до улицы Комсомольской - пешеходная зона, которую называют «наш Арбат».

ПРОЕЗД СВЯЗИ (Слайд 17)

Чтец 3:Между улицами Сопчинской и Стахановской пролегла маленькая улочка – проезд Связи. Здесь стояло двухэтажное деревянное здание старой довоенной постройки. С 1940 по 1971 год в нем располагался исполком городского Совета народных депутатов. Когда в 1971 он переехал в новое административное здание на площади Революции, здесь обосновался военкомат. Теперь и военкомат на новом месте, а старый дом снесен. На смену деревянным постройкам приходят новые современные здания.

СОПЧИНСКАЯ УЛИЦА (Слайд 17)

Чтец 2: Улица Сопчинская протянулась от проспекта Металлургов до улицы Комсомольской. Названа она так по горе Сопчуайвенч. Название имеет в своей основе саамское слово сопт — пена: Соптуайвенч (Сопчуайвенч) — вершинка Пенной горы. Когда-то эта улица была очень оживленной. В одном из домов была расположена главная почта, напротив - единственная в гор оде гостиница. Долгие годы на этой улице располагался автовокзал. Сейчас улица опустела: большинство старых деревянных домов снесено.

КОЛЬСКАЯ УЛИЦА (Слайд18)

Ведущий: При въезде в город, направо от проспекта Металлургов, улица Кольская. По левой ее стороне расположены жилые дома, а по правой здание училища. Профессиональное училище № 1 появилось в Мончегорске в декабре 1946 года. В 1985 году училищу было присвоено имя Героя Советского Союза Михаила Савельевича Квасникова. С 2002 года это специальное профессиональное училище № 1 закрытого типа для подростков с девиантным поведением. Оно занимается перевоспитанием малолетних правонарущителей и подготовкой их к будущей трудовой деятельности. Училище уже не носит имя Квасникова М.С., но комната боевой славы сохранена. Улицу Комсомольскую продолжает Заводская улица. После войны здесь стояли бараки, а позже работали различные промышленные предприятия. Одно из старейших предприятий города - хлебозавод. Он начал выпускать свою продукцию с мая 1957 года. Но к сожалению в настоящее время многие предприятия не работают.

Слайд19 Ведущий: Ребята, сейчас я предлагаю вам ответить на вопросы викторины.

- 1. Назовите (перечислите) не менее 5 улиц северо-западного района города Мончегорска? (Царевского, Строителей, Школьная, Строительный проезд, Сопчинская, Заводская, Кольская, Кумужинская, проезд Связи, Стахановская)
- 2. Как раньше называли улицу Царевского? (Западная)
- 3. Назовите главную улицу довоенного города Мончегорска?(Строительная)
- 4. На какой улице находится Музей истории города? (Царевского)
- 5. На какой улице была построена самая первая школа города? (Строительная)

6. На какой улице находился горисполком в 60-70 г.? (проезд Связи)

- 7. Как раньше называли набережную Климентьева? (набережная Красного спорта)
- 8. Назовите улицу, названную в честь директора комбината «Североникель» (Царевского)
- 9. На какой улице располагается художественная школа имени Воробья? (Строительный проезд)
- 10. Как называется улица? связанная с рыбным промыслом? (Кумужинская)

Ведущий: -Мы закончили путешествие по улицам северо- западного района Мончегорска. У каждого района есть свое лицо, в северо-западной части сохранилось несколько домов первоначальной постройки. Они стоят рядом с современными многоэтажками как память о трудной, но интересной истории Мончегорска.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

- 1) Лейбензон Г. Город, который состоялся // Мончегорский рабочий. 2002. 13 июля.
- 2) Лукичев Ю. Город в красивой тундре: Краеведческая повесть. Мурманск: Север, 1993.
- 3) Лялин П. Истребительный батальон // Мончегорский рабочий. 1981. 24 октября. С.2.
- 4) Минкин А. Топонимы Мурмана. Мурманск: Кн. изд-во, 1976. 208 с.
- 5) Разумный А. Михаил Михайлович Царевский // Не просто имя биография страны: Кн. 1.- Мурманск: Кн. изд-во, 1987.
- 6) Улицы Мончегорска. Северо-западный район: Путеводитель / Составитель: Л.В. Харитонова. Мончегорск, 2005. 28 с.
- http://helion-ltd.ru/monchegorskhistory/ Мончегорску 70 лет. Историческая справка.
- http://www.ski-season.ru/resorts/russia/75/2 История города.
- http://monchegorsk.mirtesen.ru/_/blog Улицы Мончегорска. Путеводитель.
- http://monche-gorsk.narod.ru/history4.html Мончегорск